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1. INTRODUCCIÓN
1.1. Contexto del manual
El Manual de Mejoramiento de Vivienda del ISVIMED, bajo el contexto del Decreto 0809 de 2024, establece las directrices de gestión para mejorar las condiciones habitacionales de familias en situación de vulnerabilidad del Distrito de Medellín. 
1.2. Justificación de mejoramiento de vivienda
Los mejoramientos de vivienda en el Distrito de Medellín, en el Decreto 0809-2024, se justifican en la necesidad de:
· Mejorar la calidad de vida: Elevar las condiciones habitacionales de las familias en situación de vulnerabilidad, garantizando espacios seguros, salubres y dignos.
· Reducir la desigualdad social: Fomentar la equidad en el acceso a servicios básicos y condiciones de vivienda adecuadas, especialmente en zonas marginales.
· Impulsar el desarrollo urbano sostenible: Fortalecer la infraestructura urbana, promoviendo edificaciones que sean resilientes ante riesgos como desastres naturales y adaptadas a las normas ambientales.
· Cumplimiento de normativas: Alinear las viviendas a los nuevos estándares de seguridad y sostenibilidad establecidos por la normativa del decreto 0809-2024 o la norma que lo modifique, sustituya o modifique.
· Fomento a la inclusión social: Integrar a comunidades excluidas del desarrollo urbano formal y contribuir a la cohesión social dentro del distrito.

1.3. Objetivo general del manual
Desarrollar un marco integral de lineamientos conceptuales, metodológicos, técnicos, sociales, jurídicos y operativos para el proyecto de Mejoramiento de Vivienda, alineado con el Plan de Desarrollo "Medellín te Quiere" 2024-2027. Este marco se enfocará en el Pilar 4: "Creemos en la infraestructura para el desarrollo", específicamente en el Componente 4.2: "Viviendas dignas y espacios seguros para las familias de Medellín". Se buscará cumplir con el Indicador de Resultado 4.2.2, que mide los nuevos hogares que superan el déficit cualitativo de vivienda, así como con el Indicador de Producto 4.2.2.2, que evalúa los hogares beneficiados con subsidio distrital para el mejoramiento de vivienda.
1.4. Objetivos específicos
· Mejorar la calidad de vida de las familias mediante la adecuación o reparación de sus viviendas.
· Reducir el déficit cualitativo de vivienda, es decir, las carencias relacionadas con la calidad de las viviendas existentes.
· Promover la equidad social, brindando apoyo a los sectores más vulnerables de la población.
· Contribuir al bienestar de la comunidad, al fomentar espacios más seguros y saludables para vivir.
· Fortalecer el tejido social, ya que la mejora de las condiciones de vivienda puede influir positivamente en el entorno y la convivencia comunitaria.
1.5. Alcance
Proporcionar pautas técnicas y normativas para guiar a las familias del Distrito de Medellín en la mejora de sus viviendas. Al igual está centrado en ofrecer soluciones que mejoren la calidad de vida y las condiciones habitacionales de los hogares en situación de vulnerabilidad.
2. MARCO NORMATIVO
2.1. Leyes y normativas nacionales relacionadas con VIS
· Constitución Política, artículos 1, 51 y 95.
· Ley 388 de 1997, artículo 91.
· Ley 3ª de 1991: “Por medio de la cual se crea el Sistema Nacional de Vivienda de Interés Social”.
· Ley 1448 de 2011, artículo 66, parágrafo 1 y artículos 123 y 134 de la misma ley.
· Ley 1537 de 2012 “Establece la población para atención prioritaria”
· Decreto 1077 del 26 de 2015 “Por medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario del Sector Vivienda, Ciudad y Territorio”,
· Decreto 1533 de 2019 “mediante el cual se permite la concurrencia de subsidios”.
· Ley 2079 de 2021 “Por medio de la cual se dictan disposiciones en materia de vivienda y hábitat”.
2.2. Normativa distrital de Medellín
· Acuerdo 032 del 9 de agosto de 1999 “Por medio del cual se actualiza el subsidio municipal de vivienda para una Medellín futuro y de propietarios.”.
· Acuerdo Distrital 052 de 2008: “Por medio del cual el Concejo de Medellín se transformó el FOVIMED en ISVIMED”.
· Artículo 230 del Acuerdo 48 de 2014 “Instrumentos del Subsistema habitacional de Medellín el Plan Estratégico Habitacional -PEHMED 2030”.
· Acuerdo 048 de 2014 -Plan de Ordenamiento Territorial -POT.
· Artículo 310 del Decreto municipal 883 de 2015, “el ISVIMED tiene por objeto “gerenciar políticas y programas de vivienda y hábitat”.
· Artículo 311 Decreto municipal 883 de 2015 “Establece en el numeral 18: “Otorgar subsidios de vivienda en cualquiera de las modalidades, en las condiciones y a la población definida en las normas sobre la materia”.
· Acuerdo 145 de 2019 adopta la Política Pública de Protección a Moradores, Actividades Económicas y Productivas del Municipio de Medellín – PPPMAEP,

· Acto legislativo No. 01 de 2020, “Por el cual se otorga la calidad de Distrito Especial Ciencia, Tecnología e Innovación a la ciudad de Medellín y se dictan otras disposiciones”.

· Acuerdo 019 de 2024 “Por medio del cual se modifica el acuerdo 05 del 19 de julio de 2020 y se habilitan alternativas para promover la corresponsabilidad en el acceso a soluciones de vivienda”.
2.3. Articulaciones políticas ambientales
Resolución Nacional 472-2017 y 1257-2021 y Decreto municipal 471-2018: “Por medio del cual se expiden las normas reglamentarias de detalle aplicables a las actuaciones y procesos de urbanización, parcelación, construcción, reconocimiento de edificaciones y demás actuaciones en el territorio municipal y se dictan otras disposiciones”), todas del Gobierno Nacional”
3. PRINCIPIOS DEL PROGRAMA DE MEJORAMIENTO DE VIVIENDA
Este capítulo refiere a los aspectos fundamentales que guían la implementación y ejecución del programa, los cuales son: 
· Sostenibilidad: Promoviendo prácticas que garanticen la durabilidad y el respeto por el medio ambiente en la construcción y mejoramiento de viviendas.
· Inclusión social: Asegurar que el programa beneficie a todos los sectores de la población, especialmente a los más vulnerables.
· Participación comunitaria: Involucrar a los beneficiarios en el proceso de toma de decisiones y en la planificación del mejoramiento de sus viviendas.
· Calidad de vida: Mejorar no solo las condiciones físicas de las viviendas, sino también el bienestar social y emocional de sus habitantes.
· Accesibilidad: Facilitar el acceso a recursos y servicios necesarios para la mejora de las viviendas, garantizando que sean asequibles para todos.
· Innovación: Fomentar el uso de nuevas tecnologías y prácticas constructivas que mejoren la eficiencia y efectividad del programa.

4. MODALIDADES DE SUBSIDIOS DISTRITAL DE MEJORAMIENTO DE VIVIENDA (SDV)
La solución habitacional mejoramiento de vivienda se define como el proceso por el cual el beneficiario del subsidio supera una o varias de las carencias básicas de una vivienda perteneciente a un desarrollo legal o legalizado, o a una edificación, en aspectos tales como, su estructura principal, cimientos, muros o cubiertas, carencia o vetustez de redes eléctricas, de acueducto, alcantarillado o gas; y cuyo desarrollo dependiendo del caso exige o no la consecución de permisos o licencias previos ante las autoridades competentes. 

En relación con el Decreto Distrital 0809-2024, se establecen tres (3) modalidades de subsidios de mejoramiento que son:
4.1. Mejoramiento saludable (Hasta 15 SMMLV)
Obras destinadas a mantener el inmueble en adecuadas condiciones de higiene y ornato, sin alterar su estructura portante, distribución interior o características funcionales, formales y volumétricas. Estas obras no requieren licencia de construcción, conforme a lo establecido en el artículo 10 del Decreto Nacional 1469 de 2010, o las normas que lo modifiquen, adicionen o sustituyan. A continuación, se puntualizan las actividades de mejoramiento que pueden llevarse a cabo:
· Habilitación y construcción de espacios esenciales: Incluye la instalación o mejora de baños, cocinas, lavaderos, redes hidráulicas, sanitarias y eléctricas.
· Remplazo parcial de cubiertas: Siempre que no comprometan la estructura del inmueble ni excedan el costo del subsidio asignado. En los hogares donde sea necesario cambiar la cubierta sin tratarse de casos estructurales, el operador debe ampararse en la NSR-10 TITULO E CASA DE UNO Y DOS PISOS (norma vigente o las normas que la modifiquen o deroguen) en sus literales:
· E.3.1.3. Amarre de muros no estructurales: Los muros no estructurales, interiores o de fachada deben amarrarse o trabarse con los muros perpendiculares a su plano y los diafragmas por medio de vigas de amarre de cubierta.
· E.4.4. Vigas de confinamiento: E.4.4.2 – Dimensiones: El ancho mínimo de las vigas de amarre debe ser igual al espesor del muro, con un área transversal mínima de 200 cm2. 
· E.4.4.3 Ubicación: Deben disponerse de vigas de amarre formando anillos cerrados en un plano horizontal entrelazando los muros, para conformar diafragmas.
· E.6.5.1 En la fase del proceso constructivo se debe ejecutar las vigas de amarre, las soleras, las culatas laterales (cuchillas) y los anclajes de cubierta.

· Renovación de acabados: Comprende la sustitución de pisos, enchapes y pintura en general.
· Modernización de redes: Sustitución, mejora o ampliación de las redes de instalaciones hidráulicas, sanitarias y eléctricas, tanto en zonas con carencia o antigüedad de estas redes.
· Reemplazo de pisos precarios: Incluye la sustitución de pisos de tierra o de materiales inadecuados.
· Tratamiento de aguas residuales en zonas rurales: Se permite la construcción de sistemas individuales para el tratamiento de aguas residuales.

En los hogares donde se identifique personas en condición de discapacidad, se brindará una atención con enfoque diferencial en aras de realizar un proceso ejecutorio que satisfaga las necesidades en temas de accesibilidad.

4.2.  Mejoramiento estructural (Hasta 18 SMMLV)
Proceso mediante el cual se corrigen una o varias deficiencias críticas en su hogar y corresponden a aspectos que comprometen la seguridad, estabilidad y habitabilidad de la vivienda. Para llevar a cabo estas mejoras, es indispensable la obtención de los permisos o licencias necesarios ante las autoridades competentes (Curadurías Distritales), que garanticen que las intervenciones se realicen conforme a la normatividad vigente. Este proceso tiene como objetivo reducir el riesgo sísmico de la vivienda. Las principales áreas de intervención son:

· Estructura principal: Refuerzo o reparación de los elementos que sostienen la edificación, como columnas y vigas.
· Cimientos: Mejoras en los cimientos para asegurar la estabilidad de la vivienda, evitando problemas como hundimientos o agrietamientos.
· Muros: Reparación o construcción de muros para garantizar seguridad estructural y protección contra los elementos.
· Cubiertas totales: Sustitución o reparación de techos para proteger la vivienda contra filtraciones y aumentar la seguridad.
· Vigas de coronamiento o mampostería estructural: Instalación o refuerzo de vigas que distribuyen las cargas de la edificación o la implementación de mampostería estructural adecuada, según el caso.
· Reducción del hacinamiento crítico: Intervenciones dirigidas a reducir la relación de personas por cuarto a menos de tres, considerando todas las áreas de descanso (incluyendo sala, comedor y dormitorios), a fin de mejorar la calidad del espacio habitable.
4.3.  Mejoramiento por reposición (Hasta 23 SMMLV)
Proceso técnico y administrativo mediante el cual una vivienda existente es reconstruida total o parcialmente debido al deterioro estructural grave de sus componentes, o porque está construida predominantemente con materiales provisionales, lo que impide que cumpla con los estándares de habitabilidad y seguridad estructural. Este proceso está orientado a mejorar las condiciones de vida de los habitantes, asegurando que la vivienda resultante cumpla con la normativa vigente de construcción, seguridad y sostenibilidad.

De acuerdo con lo establecido en el Decreto 0809 de 2024, la reposición se realiza cuando:

· Condición estructural crítica: Los elementos estructurales de la vivienda, tales como paredes, techos, y cimientos, presentan un deterioro tal que compromete la seguridad de sus habitantes. Este deterioro debe ser identificado mediante un diagnóstico técnico que determine la inviabilidad de reparaciones parciales, recomendando una intervención mayor.
· Uso de materiales provisionales: La reposición será aplicable cuando al menos el 50% de la vivienda esté construida con materiales considerados provisionales, es decir, aquellos que no garantizan estabilidad, durabilidad ni condiciones adecuadas para la protección de los ocupantes frente a las inclemencias del clima u otros riesgos.
· Licencias y permisos: Antes de ejecutar la reposición, es obligatorio tramitar los permisos o licencias correspondientes ante las autoridades municipales o distritales competentes, como las licencias de construcción y demás autorizaciones urbanísticas. Este paso es fundamental para asegurar que la nueva construcción cumpla con los requisitos técnicos, legales y ambientales vigentes.
· Sostenibilidad y habitabilidad: La vivienda resultante debe cumplir con criterios de sostenibilidad ambiental y mejorar sustancialmente la calidad de vida de los residentes. Esto incluye asegurar el acceso a servicios públicos básicos como agua potable, saneamiento, y energía, así como garantizar la seguridad estructural de la edificación y la optimización del uso de materiales adecuados y duraderos.
· Enfoque de equidad: El proceso de reposición debe priorizar a las poblaciones más vulnerables, en particular aquellas con ingresos bajos o en situación de riesgo. El programa de reposición busca que las personas accedan a una vivienda digna sin generar desarraigo o desplazamiento innecesario.
5. IDENTIFICACIÓN DE LA POBLACIÓN OBJETO DE MEJORAMIENTO DE VIVIENDA
5.1.  Población remitida por el Distrito de Medellín
Desde las diferentes Secretarías de la Administración Distrital, se hace entrega al ISVIMED de información de población caracterizada inscrita en diferentes programas y proyectos y que se consolidan en grupos poblacionales en situación de vulnerabilidad. La información de los hogares es analizada, con el objetivo de que, mediante diferentes estrategias, se realice un acercamiento a los hogares para consolidar así la información social, técnica y jurídica de los integrantes del hogar la cual será objeto de estudio para la postulación al proyecto de mejoramiento de vivienda. Un ejemplo de ello comprende a las familias que enfrentan situaciones de riesgo en sus viviendas, las cuales son referidas por la Secretaría de Inclusión Social del distrito, con el respaldo de informes del Departamento de Gestión del Riesgo (DAGRD), que incluyen una ficha de evacuación temporal y son analizadas por el Instituto.
5.2.  Población caracterizada por el ISVIMED

La metodología para la distribución de mejoramientos de vivienda se estructura en dos fases, las cuales permiten una identificación y distribución equitativa a nivel de comuna y corregimiento según la concentración territorial de las necesidades de mejoramiento.
En la primera, se lleva a cabo un análisis de las necesidades de mejoramiento a nivel distrital, de comuna y corregimiento utilizando como insumo los resultados del Déficit Cualitativo obtenidos a partir de la Encuesta de Calidad de Vida - ECV 2023 y la información del SISBEN IV (corte de agosto de 2024)
. Esto, permite crear un ranking de las comunas y corregimientos, ordenándolos de mayor a menor según sus necesidades de mejoramiento. Esto garantiza que la prioridad e inversión se dirija a los territorios y hogares más necesitados.
A partir, del ranking de comunas y corregimientos, y considerando el total de viviendas que requieren mejoramientos y pueden ser intervenidas, se distribuye el total de mejoramientos acordado en el plan de desarrollo entre las comunas y corregimientos, estableciendo un techo sugerido de mejoramientos para cada territorio. Este techo se determina utilizando deciles que consideran el porcentaje que representa cada comuna o corregimiento sobre el total de necesidades habitacionales cualitativas del Distrito, garantizando así una distribución equitativa de mejoramientos. 

Adicionalmente, se llevan a cabo Jornadas de Identificación Puerta a Puerta, las cuales se han concebido como una oportunidad para acercarse al territorio y realizar recorridos que permitan identificar hogares potencialmente postulantes al proyecto de mejoramiento de vivienda. Este enfoque busca asegurar que estos territorios queden debidamente atendidos.

Es importante destacar que, antes de llevar a cabo los recorridos, se han delimitado las zonas afectadas por las condiciones del suelo. Esto tiene como objetivo garantizar que se acceda a áreas que cumplan con esta especificación. 
Esta estrategia se implementa en función de las necesidades de identificación de la población, las cuales pueden estar influenciadas por las demandas de las familias en los diferentes convenios firmados con los operadores. Además, se considera el contexto de las necesidades habitacionales identificadas en la ciudad, en consonancia con el plan de desarrollo y otros instrumentos de planificación urbana.
6. REQUISITOS Y DOCUMENTOS NECESARIOS PARA ACCEDER AL    SUBSIDIO DISTRITAL DE VIVIENDA (SDV) MODALIDAD MEJORAMIENTO DE VIVIENDA
De acuerdo al contenido de los artículos 49 y 53 del Decreto 0809 de 2024 los Grupos Familiares deberán cumplir y acreditar los siguientes requisitos para acceder al subsidio distrital de vivienda (SDV) al momento su postulación, con fundamento en los cuales se asignará el mismo.
6.1. Requisitos socioeconómicos
· Conformación de un Hogar, de acuerdo con lo establecido en el artículo 1 del decreto 0809 de 2024, en cuyo caso deberá ser mayor de edad. También se incluye familias unipersonales. 
· El Grupo Familiar deberá acreditar ingresos familiares iguales o inferiores a dos (2) SMLMV.  
· El jefe de Hogar deberá acreditar residencia en el Distrito Especial de Medellín por un período no inferior a seis (6) años y deberá acreditar mínimo un período de cinco (5) años de residencia en la vivienda a mejorar.
6.2. Requisitos técnicos 
· La vivienda para mejorar debe estar ubicada en suelo apto, según lo establecido en el Acuerdo 048 de 2014 – Plan de Ordenamiento Territorial de Medellín -POT- o la norma que lo complemente, adicione, modifique, revise o sustituya.
· Deberá contar con conexión a servicios públicos de acueducto, energía y alcantarillado, prestados por sistemas convencionales o no convencionales. Salvo en el caso del mejoramiento de vivienda que se localice en suelo rural, el subsidio distrital de vivienda podrá destinarse a la construcción de sistemas individuales para el tratamiento de aguas residuales.
· En aquellos casos en que la totalidad de la vivienda se encuentre construida en materiales provisionales, se considerará objeto de un programa de construcción en sitio propio. 
6.3. Requisitos jurídicos 
· Ninguno de los miembros del hogar podrá ostentar propiedad y/o la posesión de una vivienda dentro del territorio nacional, diferente a la que se le pretende aplicar el subsidio, salvo lo establecido el parágrafo 2° del artículo 15 del decreto 0809 de 2024.
· Acreditar la calidad de propietario o poseedor de hecho o usufructuario de la vivienda a mejorar.
· La vivienda a mejorar no puede tener medidas cautelares vigentes o limitaciones al derecho de dominio distintas a las inscritas para la adquisición de la vivienda inicial.
· La población desplazada debidamente acreditada en los términos de las normas nacionales y decreto 0809 de 2024, no tendrá que demostrar tiempos mínimos de residencia en el Distrito Especial de Medellín o en la vivienda de reposición cuando se trate de planes de retorno.

· Los Grupos Familiares deberán cumplir y acreditar los requisitos para acceder al subsidio al momento de la postulación, con fundamento en los cuales se asignará el subsidio.
· La ejecución del subsidio de mejoramiento de vivienda podrá ser realizada por fases, acorde con la disponibilidad presupuestal del administrador del subsidio o acorde con las priorizaciones de los programas de mejoramiento de vivienda del momento. En todo caso, la ejecución del subsidio corresponderá al diagnóstico inicial realizado en la vivienda, y su ejecución no podrá superar el tope máximo para cada tipo de mejoramiento, por tanto, la familia podrá solicitar con posterioridad si el diagnóstico lo soporta una nueva ejecución que complete la necesidad identificada desde el principio.
· Esta modalidad de subsidio podrá beneficiar a propietarios, ocupantes de bienes fiscales que puedan ser objeto de titulación, o a quienes demuestren posesión de un inmueble con al menos cinco (5) años de anterioridad a la postulación del subsidio.
· El título de propiedad de la vivienda a mejorar debe estar inscrito en la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos a nombre de cualquiera de los miembros del hogar postulante, quienes deben habitar en la vivienda.

6.4.  Documentos a aportar por parte de los grupos familiares postulantes
Como sustento al cumplimiento a cada uno de los requisitos socioeconómicos, técnicos y jurídicos relacionados anteriormente, el grupo familiar a postular deberá aportar los siguientes documentos:
	N°
	DOCUMENTOS

	1
	Fotocopia legible de la cédula de ciudadanía de los integrantes mayores de edad que conforman el grupo familiar. Si la persona mayor no tiene cédula de conformidad con los requisitos establecidos en la ley y se encuentra en trámite, debe aportar fotocopia por ambos lados de la contraseña expedida por la Registraduría Nacional del Estado Civil.

	2
	Fotocopia del registro civil de nacimiento de los menores de edad o fotocopia de la Tarjeta de Identidad.

	3
	Documento que acredite la tenencia de la vivienda, escrituras, resolución de transferencia, compra venta. 

	4
	Último Impuesto predial vigente de la vivienda

	5
	Copia de la factura de servicios públicos domiciliarios o certificación de conexión de servicios públicos de acueducto y alcantarillado prestados por sistemas convencionales o no convencionales.

	6
	Certificado de residencia de seis (6) años o más en el Distrito Medellín. (Certificado de Junta de Acción Comunal o Junta de Administración local)


7. IMPEDIMENTOS PARA POSTULARSE AL SUBSIDIO DISTRITAL DE VIVIENDA (SDV) MODALIDAD MEJORAMIENTO DE VIVIENDA
No podrán acceder al Subsidio Distrital de Vivienda (SDV):
· Cuando no se cumplan las condiciones del suelo, de acuerdo con la focalización geográfica, a la que hace referencia el artículo 45 del Decreto 0809 de 2024.
· Cuando no se cuente con la conexión de servicios públicos de acueducto, energía y alcantarillado prestados por sistemas convencionales o no convencionales, salvo que el SDV se destine a la construcción de sistemas individuales para el tratamiento de aguas residuales o las intervenciones correspondientes para acceder a dichos servicios.
· Cuando quienes se postulen, no demuestren la titularidad o posesión de la vivienda.
· Cuando la vivienda a mejorar haya sido otorgada completamente o subsidiada por cualquier organismo promotor de vivienda, excepto que la vivienda hubiere sido afectada por razones de desastre o calamidad pública; por estar ubicada en zona de alto riesgo no mitigable; por estar localizada terrenos destinados a la ejecución de obras de interés general; por desplazamiento forzado o por fuerza mayor o caso fortuito.
· Cuando alguno de los miembros del Grupo Familiar hubiere recibido subsidio de vivienda otorgado por cualquier organismo estatal promotor de vivienda, excepto que el beneficiario acredite la restitución del subsidio a la respectiva entidad otorgante, o en el caso de que reciba el subsidio en la modalidad de Arrendamiento, siempre que éste se dé por terminado al recibir la solución de vivienda definitiva.
· Cuando alguno de los miembros del Grupo Familiar hubiere sido sancionado en un proceso de asignación de subsidio por cualquier organismo estatal promotor de vivienda, en cuyo caso, el impedimento aplicara por el termino señalado en la respectiva sanción.
· Cuando la vivienda del hogar postulante se encuentre con medida cautelar vigente o limitación al derecho de dominio distinta a las inscritas para la realización de la compra de vivienda inicial.
· Cuando alguno de los miembros del hogar ostente propiedad y/o la posesión de una vivienda dentro del territorio nacional, diferente a la que se le pretende aplicar el subsidio.
· El Administrador del Subsidio Distrital de Vivienda (SDV) podrá verificar la información suministrada con las bases de datos de otras entidades, a fin de indagar si existen impedimentos que puedan afectar a uno o varios de los miembros que conforman un Grupo Familiar.
· Las personas que formen parte de grupos familiares beneficiados con el SDV se podrán postular al subsidio cuando en el futuro conformen un nuevo grupo familiar, siempre y cuando cumplan con las condiciones exigidas para ello y acrediten en debida forma la disolución o separación del hogar inicial y la conformación de uno nuevo.
· Cuando se produzca disolución de la sociedad conyugal, o de la sociedad marital de hecho, según el caso, podrá ser parte de un nuevo Grupo Familiar postulante el cónyuge o compañero al cual no se le adjudique la solución de vivienda en donde se aplicó el subsidio.
· Tratándose de población desplazada, no será impedimento para acceder al subsidio cuando alguno de los miembros del Grupo Familiar sea propietario o poseedor de una vivienda bien sea que haya sido adquirida por sí solo o a través de organismos estatales promotores de vivienda, siempre que la vivienda de que se trate se encuentre ubicada en el barrio, comuna o ciudad de la cual fue desplazado.
· Cuando un hogar sea sujeto de otorgamiento de subsidio distrital para mejoramiento de vivienda por una cuantía inferior al máximo de SMMLV establecidos para cada clase de mejoramiento, podrá postularse en el futuro a un nuevo subsidio dentro de la misma clase hasta completar la cuantía máxima establecida en el artículo 52 del decreto 0809 de 2024, siempre y cuando cumpla con las condiciones exigidas para ello y se cuente con la disponibilidad presupuestal.

8. ETAPAS MEJORAMIENTO DE VIVIENDA
8.1. Habilitación y caracterización
Es el proceso mediante el cual se seleccionan y analizan los hogares y postulantes, con base en la estrategia de focalización y sectorización por barrios según necesidades, definida por el ISVIMED. Comprende las acciones orientadas a identificar las condiciones de viabilidad técnicas, jurídicas y sociales de los grupos familiares interesados en acceder al proyecto de mejoramiento de vivienda, que permitan tener un hogar habilitado y con una priorización de necesidades definidas, para proceder con el diagnóstico. Esta etapa contiene:
· Revisión de cruce del jefe y cada uno de los integrantes del grupo familiar a postular para determinar si la familia ha recibido subsidio de vivienda o tiene otras propiedades en el territorio nacional.
· Validación de que la vivienda a mejorar no tenga medidas cautelares vigentes como embargos o limitaciones al derecho de dominio distintas a las inscritas para la adquisición de la vivienda inicial como hipotecas.
· Evaluación de la afectación del suelo para determinar si la vivienda está o no afectada, de acuerdo con los criterios establecidos en el Plan de Ordenamiento Territorial (POT) Acuerdo 48 de 2014 y las normas que lo complementen, modifiquen, revisen o sustituyan y el Decreto 0809 de 2024.
· Validación de la disponibilidad de servicios públicos de acueducto, alcantarillado y energía.
· Verificación del nivel de ingresos del grupo familiar, los cuales deben ser iguales o inferiores a dos (2) SMMLV.

· Visita de verificación para evaluar en sitio que las condiciones físicas de la vivienda cumplan con los requisitos técnicos establecidos y que el grupo familiar cumpla con los requisitos sociales y jurídicos definidos.
· Priorización, en conjunto con la familia, de las intervenciones a realizar en la vivienda según el presupuesto definido.

8.2. Diagnóstico
Se lleva a cabo con hogares que han cumplido los requisitos preliminares de habilitación y caracterización. Durante una visita domiciliaria, se diligencian formatos sociales, técnicos y jurídicos, además se realiza un levantamiento arquitectónico, presupuesto y se anexa la documentación necesaria para estructurar el expediente. El objetivo del diagnóstico es reflejar la situación social, económica, técnica y jurídica de la familia y su vivienda, destacando la identificación de población en situación de discapacidad o adultos mayores con dificultades motrices.
Con el objetivo de lograr resultados efectivos en la etapa de diagnóstico, se ha consolidado un equipo interdisciplinario integrado por profesionales del área social, técnica y jurídica, quienes son los responsables de hacer el ejercicio de revisión de expedientes, para verificar así, el cumplimiento de requisitos establecidos desde la norma. 
En los casos en los que las postulaciones al subsidio de mejoramiento de vivienda se realicen en el marco de convenios de asociación con otras entidades del orden Nacional o Distrital, los formatos para la conformación de los diagnósticos no tendrán que ser necesariamente los que han sido creados por el Isvimed, en estos casos se admitirán formatos de las entidades asociadas verificando que contengan la información básica de los núcleos familiares estipulada en el Decreto 0809 de 2024.
8.3. Ejecución
Es el proceso mediante el cual se lleva a cabo la aplicación del subsidio asignado a la vivienda del grupo familiar beneficiario, mediante la realización de las obras previamente identificadas por el ISVIMED en las etapas de caracterización y diagnóstico. Con el fin de mejorar la habitabilidad, salubridad y superar el déficit cualitativo.

En ésta se desarrollan diferentes momentos como son:
· Visita de inicio: Durante esta visita se lleva a cabo una socialización con el grupo familiar al que se le ha asignado el subsidio para el mejoramiento de vivienda. Se brindan todas las aclaraciones sobre el proceso de ejecución, explicando detalladamente las obligaciones de cada una de las partes involucradas (familia beneficiaria, ISVIMED, aliados estratégicos y el operador).
Y teniendo en cuenta el presupuesto inicial derivado del diagnóstico, se verifica con la familia si las actividades definidas corresponden para proceder a su ejecución según las necesidades actuales de la vivienda.
Es preciso mencionar que para esta visita es de obligatoriedad contar con la presencia del jefe de hogar, para diligenciamiento documental. En caso de no poder hacerlo este deberá delegar con un poder autenticado una persona del grupo familiar o quien que considere.
· Visita de seguimiento: Se supervisa la correcta ejecución de las actividades del mejoramiento de vivienda, tanto desde el componente técnico como social. Se asegura el cumplimiento de los criterios normativos y de calidad, además de ofrecer soluciones a las dudas que presente el grupo familiar respecto a la obra en ejecución y al personal involucrado en el proceso. 
· Visita de Pre- cierre: En la misma se realiza verificación de cada una de las actividades y cantidades ejecutadas en la vivienda con el fin de garantizar que se encuentra efectuada una correcta ejecución, calidad de los materiales instalados, funcionamiento e inversión del 100% del subsidio asignado. En caso de presentar alguna irregularidad o pendiente el operador deberá garantizar al momento del recibo de la obra haberlo solucionado.
· Visita de recibo y cierre de obra del mejoramiento de vivienda: Se da entrega de cada una de las actividades ejecutadas en la vivienda a la familia ratificando la correcta inversión del 100% del subsidio asignado, se informa a la familia tiempos de garantía y condiciones para hacerla efectiva. Así mismo, se verifica el grado de satisfacción del resultado obtenido con las actividades realizadas y el impacto que estas tendrán en el día a día del grupo familiar. 
Es preciso mencionar que para esta última visita es de obligatoriedad contar con la presencia del jefe de hogar, para diligenciamiento documental de cierre técnico, social y jurídico definido por el ISVIMED. En caso de no poder hacerlo este deberá delegar con un poder autenticado una persona del grupo familiar o quien considere.
Los formatos utilizados en esta etapa corresponden a: 
	N°
	DOCUMENTACIÓN

	1
	Acto de notificación personal (F-GJ-26)

	1.1
	Autorización de notificación por correo (en caso de renuncias) (F-GDS-13)

	2
	Contrato de obra que se suscribe entre el operador y jefe de hogar beneficiario

	3
	Formato pagaré con espacio en blanco (F-GDS-04)

	4
	Carta de Instrucción Anexa a Pagare. (F-GDS-07)

	5
	Acta de vecindad (F-GDS-94)

	6
	Acta de inicio de la obra (F-GDS-09)

	7
	Presupuesto inicial

	8
	Plano Arquitectónico Final

	9
	Cierre de acta de vecindad (F-GDS-43)

	10
	Acta de recibo de la obra (F-GDS-11)

	11
	Registro fotográfico (Antes, durante y después de todo el proceso de mejoramiento)

	12
	Declaratoria de entrega de mejoras (F-GDS-27)

	13
	Acta de recibo final a satisfacción residuos de construcción y demolición (F-GDS-129)

	14
	Presupuesto final de obra firmado por la familia

	15
	Bitácora

	16
	Anexos (Actas de acuerdo y Compromiso)


9. CRITERIOS MÍNIMOS DE CONSTRUCCIÓN PARA OPERADORES EN LA EJECUCIÓN DE UN MEJORAMIENTO DE VIVIENDA
9.1. Impermeabilizaciones
· Sobre losas (terrazas): Utilizar en pinturas líquidas de caucho acrílicas, que permiten una manera fácil y rápida de extender sobre la superficie y reparador de filtraciones.
· Imprimar la superficie y reparar grietas y juntas. 
· Extender la aplicación 30 cm sobre los muros que limiten el área de la losa.
9.2. Alcantarillados y acueductos
· El ramal principal debe ir mínimo de 4” y el ramal de zonas húmedas (baño, cocina y ropas) en 3”.
· Cuando el alcantarillado se encuentre en atanor y a mucha profundidad este se anula y se instala la tubería en una nueva ubicación o si se encuentra superficial no se realiza la demolición, se instala la tubería dentro del atanor.
· Los desagües en baños y patios idealmente deben ir centrados.
· Al momento de la visita del recibo recuerda descontar de las medidas de salidas hidráulicas 1.50 m y desagües 0.65 m que ya están incluidos en el APU. Así mismo, solicita el soporte de registro fotográfico que permita ver detalladamente el cambio del alcantarillado. 
· Paga mayor valor de excavación sólo cuando exista un registro fotográfico donde se vea la medición de profundidad. Normalmente las medidas son: 0.60 m de Ancho, 0.50 m de profundidad y el largo la distancia que sea requerida en la vivienda.
9.3. Mortero de nivelación
· El espesor del mortero de nivelación debe ser de 0,05 m. Si los niveles de la vivienda superan esta medida, el operador debe informar a la supervisión técnica para determinar si se debe aplicar un mortero más grueso, con respaldo fotográfico, o generar un escalón (como última opción; situación que deberá ser documentada con criterio técnico). 

· Si se opta por un mayor espesor sobre una losa, es crucial verificar que la estructura soporte el aumento de carga. En caso de niveles superiores a 0,08 m, se debe crear un escalón. La pendiente del nivel de piso debe estar entre 0% y 2% para asegurar un drenaje adecuado. El cumplimiento de estas especificaciones es vital para la seguridad y funcionalidad de las construcciones.
9.4. Mampostería
· La mampostería que se realice nueva debe estar a plomo, tener nivel y las juntas deben ser entre 1 a 1.5 cm.

· Cuando se realiza la mampostería y esta queda expuesta (sin revoque) se debe de dejar la superficie pulida, sin rebabas y con “Revite” casi perfecto.

· Si se realiza un ajuste de un muro el espesor de la mampostería debe ser del mismo espesor que tenga el muro existente en la vivienda. 

· Si se van a realizar vanos para puertas o ventanas incluir siempre refuerzo con viga cinta.
9.5. Revoques
Para garantizar la calidad del revoque en construcciones, es fundamental utilizar áridos finos de alta calidad, evitando arenas contaminadas y asegurando una dosificación de 1:4. Las superficies deben estar en plomo, con textura y acabados de filetes bien realizados, y es recomendable aplicar los filetes simultáneamente con el revoque. Al revocar la vivienda, se debe proteger el piso con plástico o cartones, y si el espesor del revoque supera los 2 cm, se debe instalar una malla (angeo) para asegurar la adherencia. En áreas húmedas como cocinas y baños, el revoque debe ser impermeabilizado hasta alturas específicas, y se debe verificar que el acabado esté al tope debajo de mesones y lavaderos. Finalmente, los resanes o superficies parciales deben nivelarse con las existentes.
9.6. Enchapes de pared
· Los enchapes de pared en baños, cocinas y lavaderos deben ser homogéneos, con juntas de hasta 2 mm, y las baldosas sin imperfecciones. El enchape del baño debe llegar a 1,80 m, rematado a 45°, y la lechada debe ser uniforme. En pisos, se deben usar separadores de 2 a 3 mm, evitando modificaciones sin solicitud familiar, y los guarda escobas deben tener un remate a 45°. 

· La lechada debe ser blanca o beige, con buena adherencia, y el pirlán de aluminio debe instalarse correctamente. En duchas, se evitarán bordillos, y el desagüe debe estar centrado con la pendiente adecuada. Tanto en pared como en piso, se debe ofrecer a la familia opciones de tonalidades y asegurar que los nuevos enchapes no se instalen sobre los existentes, manteniendo la misma tonalidad de lote; cualquier variación requerirá reemplazo.
9.7. Combo sanitario
Al instalar aparatos sanitarios como el sanitario, lavamanos y ducha, es fundamental que los desagües de lavamanos estén al tope con el muro y que las salidas hidráulicas se instalen en los muros, no en el piso, manteniendo alturas específicas: 0.20 m para el sanitario y entre 0.55 y 0.60 m para el lavamanos. Además, el desagüe del lavamanos debe estar a 0.50 m del piso acabado, sin presentar goteras ni malos olores, y el sanitario debe estar bien vaciado y pegado a la pared. Si hay agua caliente en la ducha, debe asegurarse su salida antes de la entrega de la vivienda. Por último, los accesorios como jaboneras y toalleras deben ubicarse adecuadamente para facilitar el aseo, mientras que la instalación de la tele ducha debe contar con una salida hidráulica independiente a la altura del pomo.
9.8. Barras de apoyo
La instalación de barras de apoyo debe involucrar a la persona con discapacidad y a sus cuidadores para asegurar que se satisfagan adecuadamente sus necesidades de movilidad y se garantice su seguridad durante actividades de higiene personal, siendo comúnmente colocadas en duchas y sanitarios.
9.9. Puertas y ventanas
Las puertas deben instalarse correctamente, asegurando un cierre adecuado y un resane pulido en ambas caras, con marcos bien ajustados. Las puertas metálicas requieren una pintura anticorrosiva homogénea, recomendándose su aplicación lo antes posible para prevenir la oxidación. Las alas de las puertas deben tener una separación máxima de 1 cm del piso, mientras que los marcos de madera deben quedar a ras del suelo. Además, las ventanas deben estar bien instaladas, asegurando un funcionamiento correcto al abrir y cerrar, con un vano pulido y sin espacios entre el marco.
9.10. Muebles de cocina
Para asegurar la calidad de los muebles, se debe verificar que la madera sea RH, observando que las fibras de la capa media estén unidas con un adhesivo de melamina urea formaldehído y pigmentadas de verde, lo que indica resistencia a la humedad. Al instalar el mueble inferior, este debe tener un rebanco enchapado y las paredes del fondo y machones deben estar revocadas, estucadas y pintadas. El mueble superior debe estar completo con todas sus caras y permitir espacio para la campana. Además, se requieren tres cajoneras con divisiones verticales alineadas con el mesón de cocina y entrepaños de al menos 45 cm de ancho. Es importante que no haya espacios entre el mueble, el mesón y los machones, y al medir muebles en forma de L, las medidas deben tomarse por la parte externa.
9.11. Mesones de cocina
Los mesones de cocina deben instalarse sobre machones revocados y pintados, con un rebanco de 5 cm entre ellos, y no deben incluir rebancos para neveras. Si el mesón mide 2 m sin mueble inferior, se requiere un machón adicional cerca del lavaplatos. En mesones en L, se debe planificar la ubicación de machones adicionales para optimizar la distribución. El desagüe del lavaplatos debe ser de PVC, instalado correctamente y sin goteras. La grifería debe estar fija y nivelada. Además, si el mesón tiene quemadores, se debe asegurar un punto eléctrico y un adecuado empalme de gas, ya sea natural o GLP.
9.12. Lavaderos
Deben estar correctamente instalados y operando, sin fisuras ni goteras en el desagüe, y con la llave en buen estado. La llave debe funcionar fácilmente al abrir y cerrar. Además, los machones deben estar a ras del lavadero, con revoque liso bien alineado, y contar con filetes pulidos y pintados.
9.13. Cubiertas
· Orientación y Diseño: Durante la visita inicial, cualquier modificación en la orientación, altura o pendiente de la cubierta debe ser claramente comunicada a la familia, para evitar malentendidos o percepciones de imposición por parte del operador o del Isvimed.
· Inspección de Materiales: Es imperativo realizar una revisión exhaustiva de toda la madera antes de su instalación. Cualquier pieza que presente fisuras, humedad, curvaturas o signos de hongos debe ser reemplazada por el operador.
· Tratamiento de la Madera: Toda la madera utilizada en la estructura debe estar debidamente inmunizada contra plagas y deterioro.
· Distribución Estructural: Los elementos estructurales de la cubierta deben instalarse de manera ortogonal (90°). En caso de que la vivienda no tenga esta geometría, la "cola de chucha" debe ser visible únicamente en la parte final, hacia los muros externos.
· Acabado de Vigas: Las vigas de amarre deben tener un acabado pulido y estar libres de rebabas.
· Instalación de Alfardas: Para cubiertas de fibrocemento, las alfardas deben estar separadas entre 75 a 85 cm y preferentemente alineadas con el traslape de las tejas.
· Traslape de Tejas: El traslape debe ser de doble canal y sin luces visibles. Se debe considerar el despunte para asegurar la estanqueidad.
· Listones o Correas: Se recomienda utilizar dos listones o correas por teja, con una separación máxima de 1 m entre ellos.
· Cargueras: Las cargueras deben instalarse a distancias superiores a 3 m sin apoyo en muros, manteniendo dimensiones constantes.
· Empalmes en Estructura: Los cortes deben ser inclinados a 45° o en forma escalonada (L), garantizando que queden bien soportados y sin espacios de separación para asegurar la transmisión de cargas.
· Cubiertas de Teja de Barro: Las alfardas deben estar espaciadas entre 40 a 50 cm. La tablilla debe instalarse adecuadamente, sin astillas, huecos, fisuras y bien machihembrada.
· Canoas: Las canoas deben ser tratadas con anticorrosivo y presentar un acabado pulido. En canoas en forma de L, se debe instalar una tablilla que considere el ancho de la canoa, soportada en listones o correas.
· Instalación de Ruanas: Se recomienda que las ruanas tengan regata, evitando interferencias con propiedades vecinas, y que sean selladas con tela y elástosil para prevenir filtraciones. No deben fijarse al muro con mortero, ya que este no es un adherente adecuado entre lámina y mampostería.
· Tubería de Bajantes: La tubería para aguas pluviales debe ser de 3” de diámetro y color naranja. Cuando estén expuestas, deben desaguar hacia la cuneta, asegurándose de que no causen inconvenientes a los vecinos.
· Encorozado: El encorozado debe estar completamente recto y pulido en ambas caras del muro.
· Limpieza Post-Instalación: Al finalizar cualquier tipo de cubierta, toda la madera debe entregarse completamente limpia.
· Muros Áticos: Los muros áticos deben finalizar con un lagrimal prefabricado, o, si el presupuesto es limitado, con tejas de barro adheridas con cemento.
· Aleros: Los aleros deben proyectarse en la fachada principal entre 40 y 60 cm, y de 30 a 40 cm en laterales o en la parte posterior, según se requiera.

9.14. Pintura y estuco
El estuco debe ser homogéneo y bien terminado, y si se utilizará como acabado final, se recomienda aplicar pintura lo antes posible para prevenir desprendimientos. La pintura para utilizar, según el presupuesto, debe ser "Vinilo Tipo 1" de primera calidad, aplicándose en tres manos o las necesarias para lograr una superficie pareja, incluyendo el resane de grietas y la adecuación de la superficie. Además, se prioriza la aplicación en baños y cocinas, y se extenderá según lo permita el subsidio disponible.
9.15. Instalaciones eléctricas
En general todas las instalaciones deben ajustarse a los Reglamentos Técnicos de Instalaciones Eléctricas, RETIE … “de acuerdo con la RESOLUCIÓN NO. 90708 de AGOSTO 30 de 2013 o posteriores actualizaciones, al código Eléctrico Colombiano NTC 2050 del ICONTEC y a las buenas prácticas de ingeniería que por su idoneidad se puedan implementar el desarrollo de las actividades toda vez que estas no contradigan la normatividad y reglamentación vigente.
Para toda instalación eléctrica, será obligatorio que actividades tales como construcción, interventoría, recepción, operación, mantenimiento e inspección sean realizadas por personas calificadas con matrícula profesional, certificado de inscripción profesional o certificado de matrícula, que de acuerdo con la legislación vigente lo faculte para ejercer dicha actividad. Tales personas responderán por los efectos resultantes de su participación en la instalación. 
10. CRITERIOS PARA EL MANTENIMIENTO PREVENTIVO DE UN MEJORAMIENTO DE VIVIENDA POR PARTE DE LA FAMILIA

El mantenimiento preventivo y correctivo de una vivienda es fundamental para preservar la inversión realizada mediante subsidios de mejoramiento. La sostenibilidad de las intervenciones constructivas depende directamente del compromiso y conocimiento técnico de los beneficiarios.
10.1. Mantenimiento de Estructuras
· Inspección semestral de muros y estructuras portantes, estado de cimentación, verificación de fisuras o deformaciones, reparación inmediata de pequeñas lesiones estructurales, control de humedades y filtraciones.
10.2. Mantenimiento de Cubiertas

· Limpieza trimestral de canales, bajantes, terrazas, revisión de impermeabilizaciones.
· Reemplazo de tejas o elementos deteriorados.
· Control de vegetación y sedimentos.
10.3. Mantenimiento de Instalaciones

· Sistemas técnicos.
· Revisión anual de redes eléctricas, sistemas hidráulicos.
10.4. Mantenimiento de Acabados

· Protección de Superficies

· Repintura cada 2-3 años

· Limpieza de superficies cerámicas

· Reemplazo de juntas y sellos

· Mantenimiento de pisos y enchapes

10.5. Beneficios del Mantenimiento Preventivo
· Prolongación de vida útil de materiales

· Reducción de costos de reparación

· Preservación del valor de la inversión

· Mejora de condiciones de habitabilidad

· Prevención de deterioros estructurales
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� Esta información es procesada por el Instituto Social de Vivienda y Hábitat de Medellín – Isvimed.
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